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1. Schwache Lösung
Wir betrachten ein vereinfachtes Verkehrsmodell

ẋi = vi ,

v̇i = 1 .

(a) Zeigen Sie, dass die empirische Dichte im Phasenraum

fN : R× R× R≥0 → R , fN (x, v, t) :=
1
N

N∑
i=1

δ(x− xi(t))δ(v − vi(t))

eine schwache Lösung von
∂tf

N + v ∂xf
N + ∂vf

N = 0

ist.

(b) Zeigen Sie, dass die empirische Dichte im Ort

ρN (x, t) :=
∫

R3
fN (x, v, t) dv

eine schwache Lösung von
∂tρ

N + ∂x(ρNV N ) = 0

mit
(ρNV N )(x, t) :=

∫
R3
vfN (x, v, t) dv

ist.

2. Programmieraufgabe
Implementieren Sie ein Verfahren Ihrer Wahl zur Lösung der skalierten Bewegungsgleichung für das
Verkehrsmodell

ẋi = vi ,

v̇i =
v0

i − vi

τi/T
− aiT

V
(xi+1 − xi − di)−ci .

Testen Sie Ihr Verfahren mit den typischen Werten

L = 500 [m] , V = 120 [km/h] .

Zur Vereinfachung nehmen Sie an, dass sich alle Fahrer auf die gleiche Art und Weise verhalten,
d.h. es gilt

ci = 1 , v0
i = 140 [km/h] , τi = 1 [s] , ai = 3.86 [m/s2] ∀i .

Als Startwerte wählen sie zufällig 30 Fahrzeuge im skalierten Intervall [0, 1], wo sich 20 davon in
der ersten Hälfte des Intervall befinden. Die skalierten Anfangsgeschwindigkeit ist vi(0) = 1 , ∀i.

Schöne Pfingstferien!

Und wenn Sie ins Stau kommen sollten, denken Sie an Aufgabe 2!


